

Сочинение по направлению "Время перемен"

Тема: Что способствует изменению человека?

Перемены происходят не только в окружающей действительности, в общественно-политической жизни страны, в судьбе Родины, народа и отдельного человека, но и во внутренней жизни личности, в его душе. Изменению человека способствует перемена жизненных обстоятельств, крутые виражи судьбы, события, которые производят на душу человека неизгладимое впечатление.

В романе А. С. Пушкина «Евгений Онегин» главный герой не был удовлетворён своей жизнью, которая протекала в Петербурге в светских развлечениях и была довольно однообразна. Он пытался найти смысл в своём существовании: засел за чтение книг, но не нашёл в них ответов на свои вопросы. Оказавшись в деревне среди природы, он наслаждался деревенским бытом всего два дня, а затем его снова посетила хандра. Признание сельской барышни Татьяны Лариной в любви не изменило Онегина, познавшего «науку страсти нежной» в совершенстве, он побоялся потерять свободу. Только трагические события, нравственные ошибки привели героя к изменению. Ошибка Онегина заключается в том, что он, испугавшись «общественного мнения», не попытался примириться с пылким и ревнивым юным другом, а принял его вызов на дуэль. Следствие этой ошибки – гибель поэта-романтика. Вернувшись после трёхлетнего путешествия в Петербург, Евгений встречает в свете замужнюю Татьяну и влюбляется в неё. Ответ Татьяны на любовное письмо Онегина становится для него нравственным открытием. Он понимает, что не всегда можно следовать стремлению к личному счастью. Татьяна отказывается от счастья, так как хранит верность мужу и не хочет причинить ему страдание. Автор оставляет открытым финал романа, покидает своего героя «в минуту злую» для него, но читатель надеется, что Онегин найдёт нравственные силы для духовного преображения.

Таким образом, жизненные потрясения, нравственный урок, который преподала Онегину Татьяна, становятся отправной точкой, способствующей внутреннему изменению разочарованного героя.

Совсем другая жизненная ситуация описывается в рассказе А. П. Чехова «Ионыч». Скромный земский врач Дмитрий Ионыч Старцев влюбляется в дочь Туркиных Екатерину Ивановну, которую домашние называют Котиком. Но девушка мечтает о карьере пианистки и уезжает поступать в Московскую консерваторию. Отвергнутый жених страдает всего три дня, а затем находит себе утешение. Он получает частную практику в городе, копит деньги, приобретает на аукционах дома, утрачивает человеческие качества и превращается в идола-накопителя. Екатерина Ивановна возвращается в родной город после неудачной карьеры и пытается пробудить прежние

чувства в Старцеве, но поздно: огонёк в его душе угас навсегда. Итак, в рассказе Чехова изменения в докторе Ионыче происходят не в лучшую сторону, приводят его к духовной деградации.

В заключение хочу подчеркнуть, что жизненные неудачи, повороты судьбы, нравственные ошибки часто способствуют изменению человека. Каждый должен сам нести ответственность за своё нравственное состояние, душа должна трудиться, личность совершенствоваться, чтобы не утратить человеческие качества.